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Enseñanza estandarizada. Se establecen 
tramos secuenciados desde la dificultad 
del repertorio para todos los alumnos. 
Quien no se adapta al ritmo estándar, 
fracasa. Cuando un niño no sabe hacer 
algo significa que ha fracasado y siente 
que es torpe. 
Hay cursos con contenidos arbitrarios. 
 

Enseñanza individualizada. Cada alumno 
va madurando a su ritmo y el profesor va 
secuenciando las actividades que le 
propone desde la observación atenta de 
esta maduración. No existe el fracaso. 
Cuando un niño no sabe hacer algo 
significa que necesita más tiempo en la 
etapa anterior y siempre se siente exitoso. 
No hay cursos sino etapas de referencia. 
 

Indaga la dimensión externa del 
aprendizaje. Importa sobre todo el “que”. 
 

Indaga la dimensión interna del 
aprendizaje. Importa el “como”. 

Se compara a unos alumnos con otros 
para calificarlos. Se destaca a los que 
tienen resultados más brillantes. 

Los alumnos sólo tienen como referencia 
su propia evolución personal. No se les 
compara y la observación mutua sirve de 
estímulo. Se valoran los resultados 
conseguidos por la significación personal 
para cada niño, no por el “nivel” externo. 
 

Clases individuales. Centradas en 
corregir. 
 
 

Clases de grupo. Centradas en proponer 
procesos fluidos de aprendizaje. 
 

Música leída. Aprendizaje musical 
centrado en la actividad racional de 
decodificación de la partitura. 
Explicaciones de teoría. Aprender a leer 
un lenguaje antes de conocerlo 
vivencialmente es un error de 
secuenciación de graves consecuencias. 
 
 

Música escuchada, sentida, interiorizada 
y comprendida. El lenguaje musical se 
aprende en la secuenciación adecuada en 
la que se aprende cualquier lenguaje, 
primero se habla, se comprende, se piensa 
y sólo por último se lee y se escribe. 

Solfeo. El ritmo se aprende por el valor 
matemático de las figuras y las notas se 
descifran desde el pentagrama sin 
desarrollar una noción de sintaxis.  

Aprendizaje de un vocabulario de 
patrones rítmicos y tonales de dónde se 
extrae la sintaxis del lenguaje. El ritmo se 
aprende mediante el movimiento y las 
sílabas rítmicas de Gordon. Se utiliza el 
sistema tonal del do móvil como el más 
adecuado para desarrollar la comprensión 
tonal. 
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Materiales musicales pobres. 
Básicamente sólo se usa el modo mayor y 
armónico menor y la métrica doble y 
triple. 

Materiales musicales de gran riqueza. 
Canciones en todos los modos musicales y 
métricas que combinan doble y triple. 

Acción reproductiva. Concepto de música 
como producto. Sólo se interpreta la 
música de otros. 
 
 
 
 

Acción productiva y creativa. La música 
como lenguaje permite tener las propias 
ideas e improvisar. También se entiende la 
música compuesta por otros a la que se 
puede variar, transportar, y hacer todo tipo 
de modificaciones. 
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